

基层财政支持推动高质量发展

河北石家庄提升普惠金融服务水平

本报讯 今年以来,河北省石家庄市财政局积极探索支持普惠金融发展的有效途径,不断提高普惠金融的包容性和便捷性,普惠型小微企业贷款余额、涉农贷款余额等保持较快增长,普惠金融服务增量、扩面、降本、提效效果显著。

石家庄市财政局将普惠金融发展示范区建设作为优化金融营商环境的重要抓手,高起点谋划、高标准落实,着力推动普及基础金融服务,提高小微企业和“三农”主体融资可得性、便捷性和满意度。加强与金融、人行、监管等部门的密切配合,围绕经营主体融资难点痛点,健全完善同向发力的工作机制,引导更多金融资源投入普惠金融发展示范区建设,精准、高效惠及实体经济。统筹发挥财政、货币、监管政策激励约束作用,制定推动普惠金融发展示范区建设的若干措施,用好再贷款、再贴现等专项货币信贷政策工具,并通过金融服务民营经营效果评估和小微企业信贷政策导向评估,引导督促金融机构持续提升金融服务质效。

——石家庄市财政局发挥财政资金激励撬动作用,通过贷款贴息、保费补贴、风险补偿等方式,引导金融“活水”向经营主体倾斜。

一是降低成本激活活力。该局对经认定的科技型中小企业和专精特新中小企业给予实际贷款利息的50%贴息补助。同时,为鼓励企业拓展知识

产权融资渠道,对企业知识产权质押贷款给予实际利息的50%贴息补助。今年已兑现407家企业贷款贴息资金8887.59万元,有效降低了经营主体融资成本,为中小微企业扩大生产经营、快速成长注入强劲活力。

二是扩大支持添动力。该局为鼓励驻石银行业金融机构加大对小微企业信贷投放力度,按照新增小微企业贷款总额的0.2%给予奖励。同时,鼓励银行业金融机构对符合授信条件但遇到暂时经营困难的企业继续予以资金支持。今年已落实奖补资金2123.5万元,撬动银行贷款236.37亿元,有效激发银行业金融机构的积极性,进一步激发经营主体发展动力。

三是补偿风险减压力。该局出资设立2亿元小微企业贷款风险资金池,引导21家合作银行开发低门槛、低成本、高效率的专项金融产品。优化资金申报条件,完善补偿回收机制,对其为小微企业发放贷款形成的不良贷款给予50%风险补偿;涉及高新技术企业和科技型中小企业的,补偿标准再上浮20%。截至目前,合作银行已发放贷款174.72亿元,今年已落实风险补偿资金336.3万元,激励驻石银行业金融机构敢贷、愿贷。

——石家庄市财政局紧盯小微企业、“三农”主体生产经营需要,引导银行业金融机构不断优化金融服务供给。

一是解首贷续贷难题。该局在

全市23个县(市、区)分批次探索建立首贷续贷服务中心,并组织银行业金融机构和专职人员入驻。建立中小微企业无贷户名录库,深度挖掘潜在客户,提供首贷培植、续贷周转、银企对接、信息共享、政策宣传咨询等金融信贷服务,解决小微企业首贷难、续贷慢和银行“获客难”等问题,有效提高供需两端资金衔接效率。

二是强融资担保增信。该局持续推进市县一体化建设,将全市政策性融资担保机构整合为7家17个分支机构,注册资本由4.85亿元增至8.55亿元,在保余额由6.4亿元增至21.98亿元,担保实力进一步增强。制定融资担保降费奖补和风险补偿政策,今年已落实奖补资金217.71万元,引导融资担保机构加大对小微企业和“三农”主体的融资增信力度。

三是扩农业保险覆盖面。该局扎实开展农业保险推广扩面工作,将三大粮食作物完全成本保险实施范围扩大到全部种粮县(市、区)。藁城区探索开展玉米收入保险,赵县、新乐、无极、元氏等县(市)结合当地资源禀赋创新开展种植和价格指数等特色农业保险,有效扩大农业保险覆盖范围,降低了农业种植和收入风险。截至9月末,全市小麦、玉米等作物保费金额约3亿元,同比增长8.26%。

——石家庄市财政局广泛开展线上线下银企对接活动,引导银行业金融机构创新数字化产品,进一步缓

解银企信息不对称问题,提升银企对接的精准度和成功率。

一是线下对接破壁垒。该局梳理小微企业及其融资需求等数据信息,积极开展综合性、区域性、特色化政银企对接活动;建立银企需求双向推送机制,分别向企业和金融机构推送重点建设项目、开工项目、创A企业名单以及银行金融产品等。截至9月末,已开展银企对接会469场,对接需求5115笔、金额94.93亿元,有效打破银企信息壁垒。

二是线上撮合提质效。该局以“政府+市场”双轮驱动为指引,整合政府部门、金融机构等多方数据,持续推进市级层面融资信用服务平台建设;依托“石企”数字化平台建立“融资撮合”板块,目前已引入合作银行“科创贷”“银税贷”等15款金融产品在线展示,为企业提供单户20万元至3000万元贷款额度,助力经营主体及时、准确、高效获取金融产品支持。

三是数字赋能促转型。该局引导银行业金融机构开发建设适合自身实际的线上融资产品、科技中心和融资信用服务平台,形成以客户为中心的金融服务体系,利用数字化手段实现精准识客、高效获客、智能风控,有效简化业务流程和办理手续,不断优化客户体验,实现即申请、即审批,推动普惠金融服务的线上化、自动化、智能化发展。(石财)

信息速递

北京密云 统筹整合保水保生态资金

本报讯 密云水库是北京重要的地表饮用水源地、水资源战略储备基地。今年,北京市密云区财政局统筹整合保水保生态资金11.92亿元,高标准扛起保水政治责任。

密云区全面实施“定格、定人、定责、定章”的水源保护网格化管理,进一步提高水库一级区村级污水处理能力,生态环境建设体制机制不断完善。持续推进

山区生态林健康经营、低效林抚育改造提升等工程建设,加强山区生态林后期管护。坚持实施水库增殖放流,深入推进河长制,加强小型水库运行管理,不断提高水环境质量。大力实施农药包装物回收处置,采用生物防治替代化学农药,有效控制农业面源污染。全区森林覆盖率达69.91%,湿地面积为全市之首。

(吴成刚)

福建长汀 多措并举推进老旧小区改造

本报讯 近年来,福建省长汀县财政局加大资金统筹力度,全力推进老旧小区改造。截至目前,老旧小区改造总投资1.44亿元,涉及79个老旧小区。

长汀县财政局坚持“资金跟着项目走”,将补助资金分配到具体项目,建立“一小区一台账”的资金管理制度。加强对项目资金

的动态监控,强化资金支出序时进度,确保资金使用安全高效。建立全方位、全过程、全覆盖绩效评价体系,对老旧小区改造项目资金、项目管理、产出绩效三方面进行全面审核、量化打分,助推老旧小区改造补助资金落地见效,发挥最大效益。

(龙财)

宁夏中卫 加大力度保障粮食安全

本报讯 今年以来,宁夏回族自治区中卫市财政局认真落实农业倍增行动实施方案(2022—2025年),围绕夯实粮食安全基础、聚焦特色产业、建设产业示范基地,持续加大财政保障力度,夯实粮食安全基础。

中卫市财政局统筹资金4.5亿元,保障完成全年新建高标准农田15.24万亩的任务。完善粮食仓储设施补贴机制,筹措资金772万元建设应急粮食储备项目。获得自治区粮食质量检验

监测能力提升建设项目专项资金140万元,救灾物资代储经费30.56万元,粮食质量安全监测经费和粮油价格监测经费3.4万元,有力保障全市粮食储备安全。

同时,该局落实种粮农民补贴政策,拨付耕地地力保护补贴和实际种粮农民一次性补贴2.6亿元。拨付中央保险补贴资金5300万元、自治区保险补贴资金6620万元,保障种粮农户收益。

(师慧君)

湖北仙桃 落实三大主粮保险政策

本报讯 今年以来,湖北省仙桃市财政局坚持政府引导、市场运作、自主自愿、协同推进的原则,积极筹措资金,强化资金监管,重点抓好水稻、小麦、玉米三大主粮保险工作,帮助种粮农民有效抵御风险,保护种粮积极性。

仙桃市财政局印发农业保险实施方案,细化农业保险补贴政策、监督检查、绩效管理事项,

明确工作流程和各险种承保、理赔时间节点,为三大主粮保险工作落地提供政策指导。安排资金4380万元用于三大主粮保险保费补贴。

为进一步强化农业保险保费补贴资金使用绩效,仙桃市财政局对资金申报资料的真实性、程序性、合规性进行审核,确保财政补贴资金用在“刀刃”上。(李豪杰)



大美中国

市民游客 尽享北京多彩金秋

金黄的银杏、火红的枫叶、艳丽的黄栌……近日,京华大地彩叶绚烂、层林尽染,北京多处赏叶游览胜地已陆续进入最佳观赏期,吸引了众多游客。

图为北京钓鱼台银杏大道吸引市民游客前往观赏拍照。

本报记者 陆恺 摄

江苏常州支持海外仓建设

本报讯 近年来,江苏省常州市财政局为助力外贸企业提高海外市场占有率,强化政策资源倾斜支持海外仓建设,推动更多“常州制造”扬帆出海。截至10月中旬,全市共有25家企业投资设立海外仓49个,总面积达136.7万平方米。

政策集成助力外贸企业“扩规模”。在前一系列支持海外仓建设政策的基础上,常州市财政局积极推广省级公共海外仓试点项目扶持政策。对建设或租赁面积在2000平方米以上、为至少5家江苏企业提供仓

储物流、营销展示等服务,并具有一定专业化服务水平的海外仓建设企业,鼓励其参与省级公共海外仓认定,为更多企业提供海外仓储服务。截至10月中旬,全市拥有省级公共海外仓5个,市级海外仓10个。

资金奖补助力外贸企业“降成本”。该局多维度支持企业开拓国际市场,将海外仓建设纳入全市外贸转型升级支持范围。鼓励外贸企业依托海外仓开展外贸业务,对符合条件的公共海外仓给予每家不超过20万元的市级资金扶持,有效降低企业海

外仓建设成本,发挥海外仓带动作用。2021—2024年,累计兑付公共海外仓奖补资金580万元。

金融扶持助力外贸企业“减风险”。该局推行信保、金融相结合嵌入跨境电商业务,支持中信保为跨境电商企业出具跨境电商保单,并联合金融机构为企业提供融资授信。2021—2023年,累计兑付省级出口信保保费补贴1.09亿元,市级中小企业政策性出口信用保险统保平台保费扶持资金2022万元。开展“外贸贷”等信贷风险补偿业务,引导金融机构在重点市场

为企业海外仓建设提供融资支持。截至10月中旬,“外贸贷”累计扶持企业374户,发放贷款21.86亿元。

平台支撑助力外贸企业“固优势”。该局全方位助力跨境电商综试区、外贸转型升级基地等平台载体建设,巩固海外仓发展优势。2021—2024年,累计兑付跨境电商综试区等载体建设扶持资金1869万元。截至10月中旬,已建成省级跨境电商产业园3个,市级跨境电商产业园4个,实现各辖市区跨境电商产业园区区域全覆盖。(邱天祺)

浙江衢州林下经济解决就业超8万人

本报讯 近年来,浙江省衢州市财政局立足全国林业改革发展综合试点建设,持续拓宽“两山”转化通道,推动生态林业、富民林业发展。全市林下经济经营和利用面积达81.1万亩,林下经济产值16.4亿元,建成省级林下经济示范基地14个,林下经济经营主体2537个,解决就业8.4万人。

林下种植,做大森林“粮库”。衢州市财政局支持油茶“百亿产业”发展,每年安排1000万元“大三农”专项资金,落地落实中央财政油茶奖补示

范项目。对新认定为国家级、省级林业龙头企业称号的油茶主体,给予100万元、30万元奖励;鼓励油茶产业设备投入和基础设施建设,对油茶企业等主体新购置烘干机、剥壳机、油茶专用采收机等设施设备,单项补助投资额的20%。全市现有国家级林业龙头企业5家,省级林业龙头企业29家。

资本入林,打造森林“碳库”。该局会同林业部门研究制定林业“碳账户”平台建设规范地方标准,连续3年累计安排1500万元专项资金用于

“碳账户”贷款贴息补助,支持构建“碳汇空间规划—碳汇项目开发—碳汇收储—平台交易—林碳应用—收益反哺”的全链条闭环管理体系,鼓励形成碳普惠、碳金融、碳监测、碳项目应用,实现“一地创新、全省共享”。截至目前,全市建立林业“碳账户”41.4万个,开发林业碳汇项目37个,林业金融支持达85亿元。

联农带村,发展共富“智库”。该局围绕油茶、茶叶、竹木加工等六大绿色富民产业,探索建立“基地+乡镇

级林长+科技特派员”帮扶机制,给予科技特派员每年一个5万元科技项目,支持打造“一亩山万元钱”科技富民新模式,推动林业科技下沉到农户、到林间。今年以来,累计派遣126人次下沉帮扶,培育形成生态开发“标准地”18个、生态共富乡村示范点30个,实施“千村万元”林下经济增收帮扶项目40个;林区农民人均林业收入8772元,年均增长8%以上。龙游、开化入围省级林业共富县试点,获得省级资金9200万元。(衢财)



山西陵川:发展特色旅游产业

近年来,山西省陵川县附城镇文河村利用当地森林覆盖率高、自然生态优势,结合当地文化特色,打造康养小镇、窑洞民宿等旅游品牌。在改善当地村民居住环境的同时发展旅游业,带动村民就业增收,助力乡村振兴。据介绍,村集体收入与之前相比大幅增加,今年已吸引游客约15万人次。

图为游客在拍摄“文河舞楼”。

新华社记者 杜潇逸 摄